

三江潮涌桑梓情 凝心聚力创辉煌

——宁波经促会团结“宁波帮”和帮宁波人士有力助推家乡建设发展纪实

把全世界的宁波帮都动员起来建设宁波

陈+平

□1984年8月1日，邓小平同志在北戴河听取谷牧同志关于沿海开放城市和对外开放工作的汇报，在谈到宁波工作时，小平同志说：“把全世界的‘宁波帮’都动员起来建设宁波。”这一伟大号召极大地鼓舞了海内外的宁波人，激发了“宁波帮”帮宁波的极大热情。

□2004年8月1日，时任省委书记、省人大常委会主任习近平在纪念邓小平同志诞辰100周年暨“把全世界的‘宁波帮’都动员起来建设宁波”指示发表20周年大会上讲话时指出：“如今，我们要说，宁波港、‘宁波帮’、宁波景、宁波装已经成为宁波的四张‘金名片’。我们更要说，‘宁波帮’是宁波的优势，也是浙江的优势；‘宁波帮’精神是‘浙江精神’的重要组成部分，是浙江人民的宝贵精神财富。”

本报记者 吴向正

伟人的号召催生了宁波经促会

甬人“团结自治之力，素著闻于寰宇”。在近代中国，凡有宁波商人活动的地方，都会有同乡组织的萌生。他们以宗亲乡谊为纽带，亲邻提携，同乡扶持、风雨共济，共享成功与发展，表现了宁波人强烈的地域群体意识和凝聚力。

而宁波经济建设促进协会的诞生，不同于普通的宁波同乡组织，她的诞生有着非同一般的来历——宁波经济建设促进协会是在一代伟人的号召影响下，在改革开放大潮中应运而生的。可以说，是邓小平同志“把全世界的‘宁波帮’都动员起来建设宁波”这一伟大号召催生了宁波经促会。

改革开放以来，宁波这座城市搭上了经济发展的快车，而这一切与邓小平同志的亲切关怀是分不开的。

邓小平同志生前十分关心宁波建设。他指出，宁波建设一靠宁波港，二靠“宁波帮”；并支持宁波建设大港口和大钢铁。他的一系列重要指示，高瞻远瞩，针对性强，对宁波经济的腾飞起到了巨大的推动作用，开创了建设发展的新局面。

1985年末，在邓小平同志的亲自主持下，国务院专门成立了宁波经济开发协调小组，组长是时任国务委员的谷牧同志，副组长是时任国家计委副主任的陈先同志，小组成员由中央有关部委和浙江省、宁波市的领导组成。小组还聘任了两位顾问，即卢绪章同志和包玉刚先生。国务院专门为一个城市设立领导和协调机构，这在共和国的历史上是第一个。

据有关人士回忆，该协调小组在成立近3年时间里，集中办了三方面的事：一是通过协调，落实、推进港口等重大项目和基础设施的建设，为宁波的建设发展打下了较好的基础；二是推进经济体制改革，实现宁波市计划单列，并进行经济体制改革的试点；三是动员海内外“宁波帮”和帮宁波人士推进宁波建设，为宁波的对外开放和经济社会发展增加了重要的助力。

国务院宁波经济开发协调小组在近3年时间里，开了6次会议，重点讨论的问题有：北仑港口的发展和海水、淡水、宁波大学和栎社机场的建设，对“七五”期间建设20个大中型项目的协调，宁波市的总体规划和基础设施，体制改革和计划单列，对外开放的一些具体政策和北仑钢厂的建设等。所有这些都事关宁波改革开放的大局。

1988年初春，国务院宁波经济开发协调小组完成了其特殊历史使命。可是，卢绪章等同志认为，小平同志提出的“把全世界的‘宁波帮’都动员起来建设宁波”这个任务远远没有完成，在协调帮助宁波进一步发展方面还有很多事情要做。于是在1988年5月，由卢绪章、包玉刚等13位知名人士倡议筹备成立宁波经济建设促进协会。

经宁波市政府批准，同年10月18日，在宁波饭店召开成立大会，宣告宁波经济建设促进协会成立。协会第一届理事会，推选卢绪章同志担任首任会长，谷牧、包玉刚、沈祖伦、陈先为名誉会长。随后，北京、上海、天津、深圳、南京、武汉等多个城市也相继成立了宁波经济建设促进协会和分会。

宁波经促会是一个团结、联络海内外宁波同乡和关心支持宁波进一步发展的各界人士自愿组成的非营利性地方社会团体。该会以“服务宁波、服务当地、服务会员”的“三服务”为宗旨，积极履行对各地宁波经促会、宁波商会的联络、协调、服务、指导职能。

宁波经促会的成立，又一次掀起了国内“宁波帮”帮宁波的旋风！

拉近了100多公里。它是世界跨海桥梁中的为数不多的杰作，是宁波人心中的骄傲！现任宁波经促会常务副会长、时任上海市副市长庄晓天，就是最早提出建造这座杭州湾跨海大桥这一近乎天方夜谭大胆设想的人之一。据介绍，在长时间深入调研的基础上，1994年2月，在宁波市领导召开征求宁波籍人士对家乡建设意见的一次会议上，庄晓天提出了建造杭州湾跨海大桥的建议。后来，众多人士通过不同渠道奔走呼号，建造杭州湾跨海大桥的设计进入了宁波市委、市政府的议事日程。

多年来，协会一直围绕宁波市委、市政府的发展战略和中心工作，会同各地宁波经促会、宁波商会和其他宁波同乡联谊会组织，发动宁波籍领导和专家学者，开展多种形式的座谈和咨询活动。比如，协会每年在全国两会前夕，会同北京联谊会配合市委、市政府举办在京甬籍领导和知名人士座谈会，就宁波的发展规划、经济结构调整、产业转型升级、重点科研课题攻关、重大项目建设等征求意见建议，为市领导科学决策提供了有益的帮助。有的协会还组织一些专项咨询座谈，包括2009年10月由北京宁波经促会牵头，组织北京、南京、杭州等地的城市规划专家在甬举行的“宁波城市发展战略研讨会”、2011年11月上海宁波经促会在宁波组织的轨道交通建设咨询会等，各位乡贤和专家提出的真知灼见得到了宁波市领导的充分肯定和吸收采纳。有些协会还结合经济形势变化和当地实际，适时组织论坛或报告会，邀请知名经济专家和有关领导作主旨演讲，为政府部门和会员企业出谋划策。据统计，近9年来，宁波经促会、各地协会、宁波商会及其他宁波同乡联谊会组织，开展多种形式的座谈和咨询活动70余场，各界宁波籍知名人士参加累计3000余人。

自2008年10月宁波经促会第五次会员代表大会暨五届一次理事会议以来，协会以党的十八大、十九大精神、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入实施“三服务”宗旨，积极推进浙甬甬商创业创新活动和回归工程，配合市委、市政府成功召开了首届世界“宁波帮”大会、纪念邓小平同志关于“宁波帮”指示发表30周年座谈会，把动员“宁波帮”和帮宁波人士积极参与宁波建设工作不断推向深入，为促进宁波与各协会所在地的科学发展作出了积极贡献。

一支促进宁波发展的重要力量

如今，在世界的东方，在波涛浩渺的杭州湾水面上，南北横跨着雄伟壮观的杭州湾跨海大桥，它长达36公里，将宁波与上海的距离

招商引资，为宁波及当地发展牵线搭桥

宁波是改革开放以来中国经济最富生机和活力的地区之一。广大“宁波帮”人士始终牵挂着家乡的山山水水，家乡发展的每一步都离不开“宁波帮”人士的鼎力支持和帮助。

宁波经促会和各地协会主动配合宁波和所在地政府“引进来”“走出去”战略，充分发挥自身优势和桥梁纽带作用，构筑多种形式的服务平台，广泛深入地展开内引外联工作，为甬商开展创业创新活动，为家乡的招商引资和经贸合作提供各种服务和帮助。

“各地经促会为家乡开展内引外联、招商引资活动，有多种方式。”宁波经促会办公室有关负责人介绍，一是营造声势、创造条件，动员鼓励广大甬商回家乡投资

发展；二是全力配合做好“宁波帮”工作，推进宁波与各地的全方位交流与合作；三是加大招商引资工作力度，着力推进甬商回归工程。这几方面的工作取得了良好的成效。

据介绍，近年来，宁波经促会和各地协会把引导甬商回归作为一项重要工程来实施，认真做好客商接待、牵线搭桥和跟踪服务工作，促进了一些市外甬商项目的回归——

2014年3月，由成都宁波商会（经促会）会长、多元集团董事长张坚投资50亿元的余姚国际模具城项目在余姚开复工兴建；2015年5月在“上海·宁波周”期间，由南京宁波经促会（商会）名誉会长王铭祥掌控的上市企业东华能源，在宁波大榭投资100亿元的丙烷项目成功签约，目前已建成投产；由重庆宁波商会会长、新京集团董事长龚云定在慈溪投资7亿元的阳光老年城养老项目，一期主体工程已经竣工；深圳宁波经促会（商会）会长王伟明牵头投资10亿元的宁波江北区城市商业综合体项目已经揭顶；合肥宁波经促会副会长、合肥宁波商会常务副会长王益民在奉化投资10亿元的城市综合体已进入前期筹备阶段……

据不完全统计，近9年来，我市已累计引进市外甬资近300亿元，大中小项目900多个。

拓展领域，为履行社会责任不遗余力

宁波经促会和各地协会（商会），充分发挥“宁波帮”在人才、资金等方面的优势，在促进宁波和所在地科教、文化、社会公益慈善等事业发展上，一直有作为有建树有成效。

杭州宁波经促会积极协助有关部门，促成了浙江大学软件学院和研发中心在宁波国家高新区落户并结出丰硕的研究成果。经杭州宁波经促会北仑分会牵线，浙江大学医学院附属第一医院与北仑区人民医院合作，设立了浙江一院北仑分院，为当地乡亲就医提供技术援助。上海宁波经促会、杭州宁波经促会还每年组织在沪、在杭的甬籍名医来宁波的山区、农村开展“名医义诊”活动，累计组织名医300余人次，下基层送诊30场次，义务接诊各类病人6000多人次，受到了家乡父老乡亲的热烈欢迎和称赞。

2009年8月，上海宁波经促会在宁波美术馆举办了“情系家乡——庆祝中华人民共和国成立60周年上海宁波同乡书画院作品展”；2015年8月，杭州宁波经促会组织在杭的近40名甬籍老领导、老同志到宁波开展茶文化研究考察活动……各协会开展的一系列丰富多彩的文化活动，弘扬了“宁波帮”精神，也促进了协会间的文化交流。

一直以来，广大“宁波帮”人士秉持家国情怀，致富不忘社会，十分热心社会公益事业。各地协会积极向宁波和当地捐款捐物，热情开展济贫、助弱、解困工作，践行了“宁波帮”为光彩事业出资出力的爱心和责任。上海宁波经促会出资成立的上海甬协公益基金会，每年都拨款资助数百名在沪就读的甬籍贫困家庭学生。北京联谊会、北京宁波经促会、沈阳宁波商会、南京宁波经促会（商会）等也建立了“助学基金会”，为当地的甬籍家庭经济困难的高校学生发放助学金。宁波经促会会同北京、南京、上海、武汉、合肥、鞍山、义乌等地的宁波经促会和商会，于2012年5月在南京召开了各地宁波经促会、商会助学工作经验交流会，有力地推动了各地协会助学工作的开展。目前，已有半数协会建立了助学基金会或类似的公益组织，助学基金总额突破2000万元，共资助甬籍贫困学生约3000人。

宁波经促会“枝繁叶茂”不断壮大

宁波经促会十分注重发展队伍、创新机制，为开创“宁波帮”工作新局面夯实基础。近9年来，宁波经促会和各地协会按照“巩固、发展、提高”的要求，稳步发展组织网络，发展壮大会员队伍，为协会的规范化、制度化建设取得了新的进展。



1984年8月1日邓小平听取谷牧汇报宁波工作。（宁波经促会提供）



1988年10月18日，宁波经济建设促进协会成立。（宁波经促会提供）



2012年宁波经济建设促进协会五届五次会长（扩大）会议。（宁波经促会提供）

外地宁波商会是一种新型的外地宁波联谊组织，也是拓宽宁波发展空间、参与宁波建设的一股新生力量。为了更好地服务企业、服务当地、服务宁波，在宁波市委、市政府的关心支持下，在宁波经促会和各地协会的指导和帮助下，自2003年以来，一个又一个外地宁波商会相继成立，为落实我市“走出去”发展战略，推动企业走出宁波，走向海内外，进一步做大做强宁波人经济发挥了重要的作用。

另外，宁波经促会和各地协会积极发展精英会员，不断改善队伍结构；适应形势发展，努力探索新思路新机制，不断提高办会水平，各项工作取得了明显的成效。目前，全国各地共有宁波经促会16家，宁波商会39家，协会、商会的地域布局也得到了进一步的优化。

据介绍，下一步，宁波经促会和各地协会将深入贯彻落实党的十九精神，主动适应新形势、新要求，坚持“三服务”的办会宗旨，传承发扬协会的优良传统，保证协会正确的办会方向；坚持围绕中心开展咨询参谋和引智献智工作，充分发挥“宁波帮”的人才和智力优势，切实发挥协会的智囊团作用；坚持“双赢”工作方针，推动宁波与各地交流合作，实现互惠互利、共享发展成果；坚持开展形式多样、健康有效的联络联谊活动，充分发挥协会的桥梁纽带作用，为推进新形势下“宁波帮”事业的蓬勃发展作出新的贡献。



图为宁波中心城区。（胡建华 摄）